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Nu e marele spectacol aşteptat acest Macbett în 
premieră pe ţară la Teatru l Naţional din B�:�cureşti. 
Faptul că piesa îi aparţine lui  Eugeme lonesco e 
de natură să sporească tristeţi le, la urma-urmelor 
să le şi motiveze intensitatea. Acum când scriu, 
spectacolul este deja considerat "controversabil" 
- ceea ce pot admite şi eu. Cortina aplauzelor de 
pol iteţe ale săl i i  de premieră făcea previzibi l  
diagnosticul .  Este legitim să dorim ca la Bucureşti 
textele lui  Eugeme lonesco - jucat la noi şi în anii 
când puţine gesturi artistice publ ice se puteau 
sustrage "exerciţiu lu i  comandat" - să dea de
acum numai montări "perfecte" . . .  În fond, este 
vorba de Eugene lonesco! Cu alte cuvinte, în 
aşteptările spectatorulu i  român la o premieră 
pe ţară cu o piesă a lui  sunt disti late capitole 
de istorie teatrală - şi chiar capitole de istorie. 
Ce nu pot înţelege e drama care s-a petrecut şi 
care transpare în câteva comentari i .  Mie mi se 
pare un punct bun pentru Teatrul Naţional, în egală 
măsură pentru echipa implicată, confruntarea cu 
universul ionescian - o spun cu toată seriozitatea. 
Dacă memoria nu mă înşală, dramaturgie lu i  
Eugene lonesco nu constituie opţiunea predilectă 
a repertoriilor Naţionalu lu i  bucureştean . . .  
Din punctul meu de vedere, pentru câţiva actori, 
cum sunt George Motoi (Duncan), Cecilia Bârbora, 
George Călin (Maco�. Claudiu Bleonţ (Macbett) , 
I leana Olteanu întâln i rea cu textu l ionescian 
este absolut profitabilă, ei reuşind să-şi menţină 
personajele într-un contur clar şi interesant, pe 
când în juru l  lor lucrurile se inclarifică. Nu-mi 
propun o analiză a rolurilor, aici, am să notez însă 
că, din întreaga distribuţie, numeroasă, singurii 
în afară de oricare dintre "spectacolele din spec
tacol" mi s-au părut Comesenii (cvartetul men in 
b/ack) . Să mai adaug că acel pas de trois fell inian, 
bine făcut, mi se pare "din atmosfera" bufonadei 
(deci ,.dintr-un strat" al piesei) , tot aşa cum din 
realitatea poetică ascunsă a textului - lumea de 
prezenţa pe care o m işcă prin scenă regizoarea. 

Numai că, de la un moment încolo, lumea pe care 
o generează Beatrice Bleonţ (în esenţă pentru a 
contextualiza, în formă pentru a spori plasticitatea 
situaţiilor) adună şi prezenţe care nu se justifică 
decât la modul superficial (reporterul ,  de pildă). 
Sigur, e o întrebare: de ce trebuia Beatrice Bleonţ 
să " iasă" d in text? . . .  Beatrice Bleonţ este o 
regizoare cu premisa atent construită (teoretizată) ; 
dacă ar fi "găsit" şi în scenă răspunsul ,  l-am fi 
ştiut şi noi . . .  
Ceea ce cred eu că pierde recenta montare 
semnată de Beatrice Bleonţ - chiar pe măsură 
ce-şi dezvoltă imageria (în text şi pe lângă text) -
este ceea ce s-ar numi în geometrie "dreapta 
fixă", altfe l spus "osia" orbitei spectaculare. 
Rep rezentaţia aceasta ,  care are rezolvări  
frumoase şi fine în tonuri gradate de ironie, din 
păcate nu are "propoziţie principală". Mobilizănd 



în beneficiul teatralităţii o foarte mare diversitate 
de mij loace {tehnici) menite să sublinieze intenţio
nalitatea unei scene, a unui dialog, a unor perso
naje, regizoarea pierde din vedere riscul specific 
construcţi i lor plurimodulare, anume acela de a-şi 
anula o idee figurată prin următoarea idee figurată, 
anume aceea de a nu se mai lăsa disciplinate de 
un sens. Se observă, în montare, şi un lucru 
frecvent la debutanţi, dar ciudat în cazul aflat în 
discuţie: tentaţia de a spune tot, de a nu lăsa nimic 
nespus.  O maşinărie îngreunată de propria-i 
locvacitate teatrală şi, poate, nu foarte sigur 
cal ibrată între rotirea spre Shakespeare şi cea 
înspre Jarry. Eclectic, fără îndoială, spectacolul e 
mult prea încărcat ca să nu scape de pe orbită . . .  
Lăsând deoparte proiecţi i le fotografice-copertă 
care nemulţumesc, pentru că sunt pseudointe
ligibile {şi, de altminteri , cu umorul ce i se recu
noaşte, nu întrevăd în ce fel s-ar fi piăcut Eugene 
lonesco pus în ipostaza aceasta dominatoare, la 
o piesă despre nebunia şi deriziunea puteri i ) ,  
lăsând deoparte şi stroboscopul {care nu face 
decât să destrame eventuala gravitate a scenei 
în care e folosit) , trebuie menţionat că fragmentele 
de cal itate beneficiază în montare de pe urma 
unui spaţiu insolit, deschis vectorilor paradoxalei 
ecuaţii ionesciene, spaţiu unde Macbett şi sosiile 
lui se pot "atinge" de amprentele lor din ogl inzi , 

Macbeth şi Ubu, spaţiu care acceptă şi simetria 
matematică a celor care râvnesc puterea, şi sur
prinzătoarea metamorfoză a vrăjitoarelor, dar şi 
venirea lui Maco/, răul ultim, "cerut" de întâmplări . 
Menţionez, astfe l ,  costumele create de Doina 
Levintza, decorul datorat lui Constantin Ciubotaru. 
Ca şi reporte ru l ,  pesemne sunt cu ltur işt i i ,  
pesemne şi mineri i .  . .  Minerii intră în scenă la final, 
ca să asiste la discursul  terib i l  al l u i  Maco/. 
Probabi l  sosesc dinspre sală. Din perspectivă 
estetică, acestea ar fi "suprasemne". Ca să nu 
teoretizez păgubos pe marginea unui lucru care 
s-a mai făcut, în formulă mai interesantă decât 
aici ,  voi subl inia calitatea programulu i  de sală, 
care reuşeşte să f ie cut ia de rezonanţă a 
evenimentului teatral pe care-I însoţeşte. 
E un pariu serios întâlni rea cu universul ionescian, 
nu se câştigă de fiecare dată. Un pariu frumos ar 
fi o integrală Eugene lonesco, într-un teatru din 
România, azi .  
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